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1 Présentation Presentatlon

1.) Les couples acide-base Théorie de Bronsted (fin XIX)

‘Un acide est une espéce moléculaire ou ionique susceptible'de libérer un ‘proton H™.
Un acide pouvant libérer plusieurs protons est appelé polyacide.

Une base est une espéce moléculaire ou ionique susceptible de capter un proton H'.
Une base pouvant capter plusieurs protons est appelée polybase.

A tout acide est associée une base conjuguée et réciproquement.
On parlera de couple acide-base Acide / Base. cide = Base Gl

“Une espéce qui joue a la fois le role d'acide et de base dans deux couples différents est un ampholyte. On dit
qu'elle'est amphotere.

Exemple : ion hydrogénocarbonate HCO3’

acide  bune
HCO, 4 HCQ}‘
HyCO5 .= HCO +HT
Lk
HC 03— /6032-—
HCO_; = COBZ—"' H+
HCO_; W&%},
HCO, (aq) e P2
0% dibare
&'"f“‘l“ thCO, (aq) co'nm/«mdcol @)t H,0 2l ol

(] - L
< 3'(3) CO, (ag) AgIR Ll.b’t\-ﬂ—
—"J?’l e~ pe dipelymnd domn Ao,
/LJ(A/){/ Py MA,AA,L«.¢M%— AU) MWM :
’YY'GC‘»;L; olion dan rH . AL § 2y Ao Islande, Namaskaro : mares de boues grisées par le soufre, brulées par I'acide sulfurique.




Les protons H' n'existant pas a 1'état libre en solution aqueuse, un acide ne pourra libérer un proton
que s'il existe une base susceptible de le capter.

Une réaction acido-basique correspond a I'échange d'un proton entre l'acide d'un couple €t
d'un autre couple.
Acide 1 / Base 1 Acide 1 + Base 2 = Base 1 + Acide 2
Acide 2 / Base 2

la base

A lra~*=
Exemples: acide acétique ou éthanoique (dans le vinaigre) CH;CO,H *CH;CO,H / CH;COy

ammoniaque NH; . NH;' / NH;
NHS =NH, 4+ 3
CHSCOZH M NH3 NHB* H‘f = N‘:)q'* v

{ 1@» LH il
CHaCO | + NHy = CHCOp + P
& 5 ; v 2 0 5
2.) Propriétés ac1do-ba81glf€§‘L&:41’ea1¥?5lvant et acie?
L'eau est un ampholyte : c'est la base conjuguée de l'ion oxonium H;0" : H;0" / H,0

c'est l'acide conjugué de l'ion hydroxyde OH'. H,O / OH

La réaction acido-basique mettant en jeu les deux couples de I'eau est appelée réaction d'autoprotolyse de
I'eau de constante d'équilibre;le produit ionique de l'eau $Ke=[H30 ;[ OH]= 10" 2 25°C.

axde  Jon,
H307/ Z,L@ Hy)* = K044t L e (B (e | £°= CH0*Iron |
(2% ane i
ﬁgO/C’H - H0=er— a1yt m'l'i_o moli” K., ro— &
10 4~ W0 | W0 +uta ot (o Thetwob o =00ty 2H0 sH,0t , on-
= Al g7 C°=7md/l (T (2t T i o - ) b‘{'ﬁn»
H)_Q +H,0 :51:_7’: WO +om- M) AHo— = [OH"_-{ €q R o x [ cox ‘
accded bonel geihel bovred K= CHOM Con) ek L |
‘ j‘. 42‘((60)1 '~'—7£H30 J :[OH:‘] }
_ : - 2
8 0on N i H? . o ke o = (n,013= )
On définit le potentiel hydrogéne de la solution {pH ==log(@, 7)) 22°C . ~yo-% > [H, 1[OH )= ‘
Ak x La concentration en ions oxonium dans une solution aqueuse peut varier sur une grande pfeggoé‘dqe“d/l

valeurs. On utilise donc une échelle plus adaptée avec la mesure du pH de la solution

Pour une solution diluée ‘pH = =
BRIl

[H30"] est la concentration en oxonium dans la solution aqueuse.
c® est la concentration standard qui a toujours la méme valeur : ¢® = 1 mol.L™.
log() représente la fonction logarithme décimal : y = logx & x = 107,
P,
On mesure expérimentalement le pH d'une solution aqueuse a 1'aide d'un pH-métre, muni d'une sonde
pH-métrique.

(pKe==log(Ke),~ 14 a 25°C]
4 XA pl sindoa [HipT = q L ia Bieon alie
AT CH30*]EH0’J

7 oty Ke = Log (H50*)CHo)
~ g/ 043017 + log (0]

;; T“K{ = ’b?kl = -kg/ CHEC{J ~e0¢aCHOj
T Ee = pH 4pOH ol poM ~-(bg THO]
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X {1 Force d’un acide ou d’une base

1.) Définition
e so!vant eau joue le role d’acide ou de base ;
a) Acide fort ou base forte
t Uniacide ou une base sontforts lorsque la réaction acido-basique sur I’eau est totale.
Les bases ou acides conjugués sont dit§ indifférents : ils'ne réagissent pas sur Ieaui,
ke A4 A1 |
. +, [
Acide fort AHouBH : AW+ H,0 —7 A +Ha0t

Exemples: acide chlorhydrique HCI HCt tH,0 7l +H,07

acide nitrique HNO; = ¥iNo, *H,0 —= NOy™ ¢ H,0t

acide sulfurique (ou vitriol) H;SOs H, S0( ++,0 — HSC4 +H. 07

1< accdile ;,,.JL'

(HSOK: + HQ,O = SOLIZ—A"' H%O,r)
|
|
|

Base forte A ouB: A tH, 0 — HA % no-

{%B“'H_Q_O—? Ryt +HQ’)

Exemples :  Soude (ou hydroxyde de sodium) NaOH ~ NaOH f,a;”&#+ cr-
potine : KOH & pitto-

do~ amidune gy Ho
b) Acide faible / base faible AH /A" ou BH" / B: N, 41,0 — NHy+ 4O~

Un ‘acide ou une basé sont dits'faiblessi leur réaction sur I’eau n’est pas totale.

Les acides et les bases conjugués seront aussi faibles.
La réaction de l'acide faible sur l'eau est un équilibre caractérisé par la constante d’équilibre appelée

| constante d’acidité K4
La réaction de la base faible sur l'eau est un équilibre caractérisé par la constante d’équilibre appelée

.constante de basicité Kp,

. . +'
Acide faible AH ou BH : b lac)/ CA | Acche + f“ﬂl’ o
AH+ 0 =A™+ Hs07 CAd| N iquolibne ok deple
e — = - Sl o)
s CadlHho] 1 ra1CH01 v @ =z glay Ll Azl
crHicext | T Cand fpe L Mj"
ot 0 =~ Aopolll s dure - me diperd oL
gur— de T °

@D = (A1 = ka

CAHT  CHap™)
= o » .
b?g———zé ‘40?( a -eazﬂH—bﬂ*_—] = *Tkﬂ + rH

Exemples : Acide acétique CH3CO,H /CH;CO,’
CHxCOzH +H,0 = LH,CO," + Hy07

kep = CCHLCOI (#10Y)
CC"BC/OZH]CO*/'
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Base faible A ou B : by aiilarid 3
ATt+H,0 = AH+ HO™ :>Jrkﬁ TKp =1~K,_1
(o &+ H,0 =E>H++Ho)\ !
“ ——«CA”:‘EHO I > ka-cmgcmoT Tx SR o
Ch-jCox e ___Cﬁ_ . Lirne fw/r& = d;/,wxl N
%

e 1) (6.n rER)
St = C@E’ﬁ‘_ﬂ,x CAYICHO )

CAHA e [KaKe =k,

X4y
Exemple : Ammoniaque NH;  NH," / NH;

NH? = NH,*H* Kaz C/Vé/i/z,f {:,5013
| . NHE + 8,0 = gy, W00 :qw; +HO™ (fp)
1on carbonate CO; HCO;™ / CO5*

RO 4,0 = GGty o

kp = ECO';'"]CH3O 1)) a0 2=

= 1h0_ Heos s g ({(B\
CHcoL ) :
Un couple acide faible/base faible peut donc étre caractérisé par sa constante d'acidité.

Pour les couples de I'eau : On étudie l'action de 1'acide sur l'eau
acde foane  ad,

bore
H:0'/H0 H20t +H,0 <H,0 wHy0?  lep= LHy01) , 4 taa

— Ka=-balta L=
CH3o4j KA X rEa
Oy, P bmc—
HO/OH H,0 + O =Dl Hx0?

SN

Kn= CoHIC OHICHp

TR TEA [0 %
A8 (625 - [:I ‘%
2.) Les domaines de prédominance Ka = 14 5 95+
a) Couple acide faible/base faible AH/A~ Derro- dhaﬁ/«w ey B s
adde hore
AW +4H,0 = A 3Ha0t e
T CH0M) ¢
LCA = CA?CH@*J = [‘A_J ¥ [( (\ o 9 A~ 3 > j 00%/40
CAHY | Chsgt) = & “AH - 7»!4 <3 59840
o5 S0 CaHy =n| ’—’70’/30"'3: Bates (1 o0t LH  pe, l _7,\14@ j‘b"\ﬁv\

dx/waw\
L bt R e S DT R B

<j (ChAH3 » a1 AHM(' MMIM\
=2 En]:

1 |
CRH- e ( ’ |
Ka Al i - \ |
@CH,Q{; S 10 f:ﬁl—?wdmvm. / - £ A prcdlomre
Dlagramme de predommance }H] /
;/14"
CAR) 210(A7] @ CA™1 2 10 CAH7

‘awide AH ma’e«’lm W A m-w;d'w}m

b Y



